

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Egy negyedévre 1 forint Félévre 2 forint Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG: és KIADÓHIVATAL Csongrád, magtár-utca 41. hová az előfizetési- és hirdetési díjak, va'amin a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.</p>	<p>HIRDETÉSEKET és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.</p>
---	---	--

Gazdáink figyelmébe.

A mult évi gyenge közép termés után érdekes azon kérdésnek felvetése, hogy mikép fognak az ideai buzáarak alakulni.

A buza ugyanis nem olyan, mint más kereskedelmi cikk, mely ezerféle viszonyok és véletlen események behatásai alatt változik áráiban, hanem miután a buza élelmi cikket — és pedig legfontosabbat — képez, annak árára egyedül és kizárólag a jó vagy rossz termés van döntő és elhatározó befolyással.

Lássuk most már ezen főelv alapján, hogy miként alakulhataak az idén a buzáarak?

Köztudomásu dolog, hogy a mult évi aratás sem volt kedvező. És mégis ennek dacára az őszi időszakban a buza folytonosan nyomott árakkal küzdött. Ezen, a termelőre kedvezőtlen áralakulás okát könnyen megtaláljuk, ha utána kutatunk.

Nem kell messze menni. Az 1888. és 1889. években az egész világnak bő aratása volt, ugyanyira, hogy az összes évi fogyasztás kielégítése után, még tetemes készlet jött át az 1890. évre, sőt

a folyó évre is. De miután a fogyasztás alá vont fölösleget a mult évi szüktermés nem pótolta, előállott azon eset, hogy a napi szükségletet a tartalék készletből kellett pótolni, mely hova-tovább mindinkább kevesebb lesz s lassanként a vége felé jár.

Mínt hogy pedig úgy a fogyasztó, mint kereskedő közönség, nemcsak a meglévőre, hanem a jövő termésre is támaszkodik, és mert a meglévő készletek felől tájékozva nem volt, a mult év őszen nem érték el a buzáarak azon magasságot, melyet a most már nyilvánvaló adatok indokoltta tettek volna.

Elmult egy rendkívüli kemény és hosszú tél s jött utánna egy minden — csak kedvezőnek nem mondható — tavasz. Az óriási készletekről szóló tudósítások hitvány mennyiséggé zsugorodtak össze s april—május hónapban arra a tudatra jutott a buzafogyasztó közönség, hogy nemcsak készletek nincsenek, hanem az ideai termés elé is a legszomorubb kilátásokkal nézhetünk. Az aggodalmakat az elmult néhány hét csak fokozta.

A fogyasztó közönség megrémült, a spekuláció pedig valósággal esztét vesztette. Egy hónap alatt

majdnem 3 forintra emelkedett a buza ára, olyan összeggel, a minőt a hetvenes évek eleje óta nem volt alkalmunk tapasztalni.

Magyarország mint termelő ország, nem tudja azt, hogy mit tesz az, ha a buza ára 3 frttal emelkedik? De azon országok, hol a termelés az országos fogyasztást hirtül sem fedezi, hol tizszer, vagy tizenötször annyit kell importálni, mint a mennyi terem, csak hogy a lakosság hiányt ne szenvedjen, ott teljes tudatában vannak az árszökkenéssel járó gazdasági és politikai következményeknek.

Igy például Németország a feljebb való évi jó termések hatása alatt, az ottani agráriusok sürgetésére megteremtette a védvamos politikát s minden külföldről behozott buza métermázsája után 4—5 márka vámot vetett ki. Ez azt jelentti, hogy például a Magyarországból, a német birodalomba behozott minden méter mázsa buza után körülbelöl 3 frt vámot kell fizetni, mely természetes a magyar termelő terhe leend, mivel buzáját annyival olcsóbbért kell adni.

De amit egy kitünő közgazdasági irónk megjövendölt, be is teljesedett.

T A R C Z A.

Egy magyar király adósságai.

— Epizód. —

Irtá: GEBEY ENDRE.

Magamfajta emberen nem egyszer meg-esik, hogyha egyik helyről a másikra akar menni, addig nem mehet odább, míg holmi farizeus, jebuzeus, taddeus atyafiak engedelmét erre ki nem kérte s addig nem szabadul ki a vesztegzárból, míg azokat ki nem elégíti. — Hogy azonban az egy királyon — magyar királyon — is megessék, az nem mindennapi eset. De mégis megtörtént.

Mikor Zsigmond király 1414-ben Konstanczban zsinatot hirdetett, ott nagyszámu, fényes kísérettel maga is megjelent. Mit végeztek a zsinaton, mit sem, nem tartozik tárgyamhoz, elég az hozzá, hogy mikor négy év mulva 1418 ban a várost kíséretével elakarta hagyni, ezt igen furcsa okok meggátolták. Kisérete ugyanis, a lovagok, az udvari férfiak, összes jószágaikat, még lovaikat, vértjüket, sőt a drágább ruháikat is elzálogosították a konstanczi polgároknál. A zálogokért kapott pénz, persze szépségesen elfogyott és így történt, hogy midőn menni akartak, nem volt se pénz, se posztó, hanem igenis 25,500 rajnai forint adósság, akkori időben rémséges summa pénz, kivált Zsigmondnál, akinek pénze soha sem volt. — Azt beszéli ugyan róla a történelem,

hogy mindig tudott magának pénzt szerezni, hogy azután hűveivel megint egy darab ideig vigan élhessen s mindennapi dolog volt nála adósságokat nem pénzzel, hanem más-sal — hivatalok, méltóságok ajándékozásával — megfizetni, de Konstanczban cserben hagyta a tudomány. Akárhogy hányta-verte a dolgot, nem talált kibuvó ajtót s ilyenformán nem maradt neki más hátra, vagy Konstanczban maradni mindaddig, míg valamely tartomány elzálogosítása által magát és övéit kihuzza a csávából, vagy pedig a francia udvar elmaradhatatlan gunykaczaja mellett, egy magának, kíséret nélkül elvonulni. Szorultságában a konstanczi tanácshoz fordult azon ajánlattal és kérelemmel, hogy adják vissza a kíséretnek a zálogokat s írják az ő terhére az egész adósságot, majd ő Szent-Mihály napjára kifogja azt fizetni. Hanem a konstanczi puritán tanács egész egyszerűen azt felelte neki, hogy éppen a király hagyta meg, miszerint senki addig egy-egy helyről el ne hocsátassék, míg tartozásait nem tisztázza. Ők nem ajánlhatják a népnek ezt a kiegyezést, mert ez tükre tenné őket, a mennyiben sok szegény embernek egész vagyonáról van szó.

Ez bizony nem igen tetszett Zsigmondnak, de azért nem vesztette el bátorságát. Már a következő nap népgyűlést hirdetett, megkísérleendő rábeszélés által a népet megnyerni magának. A néptömeg közepére állott és a jelenlevőknek elkezdte magyarázni

micsoda rettenetes nagy tisztelet az Konstanczra nézve, hogy a zsinat az ő falai között tartatott meg, az egész világ irigykedni fog rájuk e miatt. Hízelt nekik mindenféle képen. Amint észrevette, hogy szavainak hatása van, rátért a tulajdonképeni dologra, kérvén őket, adják ki udvari népének a zálogokat, ő majd ezek helyett értékes arany és ezüst tárgyakat fog Konstanczban hagyni.

Ez már tetszett a konstancziaknak, szívesen beleegyeztek a cserébe, annyival is inkább, mert Zsigmond megígérte, hogy a zálogokat Szent-Mihályra kiváltja. A zálogba hagyandó tárgyakkal is megvoltak elégedve.

De Zsigmond megint mást gondolt. Felállt egy székre és elkezdett beszélni azon pompáról, melyet a jelenvolt idegenek előtt ki kellett fejezni, hogy minőt tiszteletben áll most a birodalom, stb. utoljára aztán oda jukad ki a dolog, hogy mégis csak gyalázat lenne, ha az uralkodó arany és ezüst nélkül térne haza. Szerinte ezt a jó konstancziaknak be kell látniok, tehát mást ajánl. Arany és ezüst tárgyait itt nem hagyja, hanem mindenféle drága arannyal átszőtt damaszt selyem kendőket, takarókat mit maguk a konstancziak becsüljenek meg.

Egy pár előrelátó polgárnak nem igen tetszett az új fordulat, de a tömeget megnyerte ékesszólásával. Elfogadták ajánlatát és még azon nap vissza lőnek a zálogok a lovagoknak adva, illetve kicserélve az

Azt mondta ugyanis az a híres író: „A német agrárvámok csak addig állhatnak fenn, míg jó termés lesz. — A legelső rosz termés úgy elfújja a gabnavámokat, mint ha soha sem lettek volna, mivel akkor a vámokat a fogyasztó fizetné meg.“

Ma már oda fejlődtek a dolgok, hogy a német birodalmi gyűlésen csak napok kérdése, hogy a gabna behozatali vámról szóló törvény felfüggesztessék.

Azt mondhatná erre valaki, hiszen: Németországnak nem kell okvetlenül Magyarországból szerezni be gabonaszükségletét, ott van Oláh-, ott van Oroszország. Beszerezheti Amerikából, Indiából, sőt Ausztráliától is. Csakhogy éppen az a bökkenő, hogy a buza importra szoruló államok, a melyekhez Németországon kívül még Schveic, Hollandia, Anglia és az egész szigetország tartozik, nagyon is tájékozva vannak arról, hogy a buza-termésre az egész világon rosz kilátás van. S ha mégis Németország az, mely a gabnavámok felfüggesztését első sorban tartotta szükségesnek s ha mi ezen körülménnyel Magyarországot buzatermésével összeköttetésbe hoztuk, okát abban találja; mert a készletek apadóban vannak s egyáltalán kérdéses, hogy az új termésig ki tart-e a készlet és mert Magyarország azon termelő ország, honnan Németország a legkorábban és leggyorsabban szerezheti be szükségleteit

A német gabnavámok eltörlése tehát biztos jelül tekinthető annak, hogy az egész világ pessimisztikus nézetekkel van eltelve az új termést illetően; s ennek folytán a gabna árának emelkedni kell.

aranyos selymekendőkért, melyeket aztán a tanácssteremben letétbe helyeztek. Ez meg levén, szabadon és örömmel vonult ki a kis magyar sereg, élén a lángeszű királyllyal, ott hagyván Konstanczban az aranyos selymekendőket, meg a zsinat emlékeit Husz János és Faulfisch Jeromos megégetését.

Zsigmond maga is kinevette a konstanczi jó embereket; Midőn Szent Mihály napja elérkezett, eszébe sem jutott, hogy neki most Konstanczban gyöngéd 25,500 rajnai forintokat kellene fizetnie. A konstancziak egyik követet a másik után küldötték, de eredmény nélkül. Mindig tudott valami kifogást, a miért nem fizethet. Majd országgyűlésre kellett a pénz, majd a francziákkal volt háboru kilátásban. Utoljára a zsidókat fogta elő, hogy fizessék ki a konstanczi adósságokat, minek árán szabadokká fogja őket tenni. Hanem ez a terve nem sikerülvén, elkezdett a szegény, de hirneves emberekkel alkudozni. Ötven százalékát akarta a tartozásnak kifizetni, de ezt a konstancziak kereken visszautasították s hivatkoztak királyi szavára. De bizony hiába vártak teljes tizenégy esztendeig, Zsigmond csak nem küldte meg a járandóságot s így a zálogokat maguk között felosztották. A konstanczi asszonyok, tudom nem viseltek még olyan drága selyem por tékákat, mint a minők ezek a 25,500 forintos „güldengewobenem sydenen Tüche“ voltak.

—(X)—

Az áremelkedést illetően Magyarországban a lehető legkedvezőbb helyzete van. Korán arat és közel éri a gabnászükséglő országokat. Oroszország, Amerika, India a későbbi aratás és a távolság nagysága miatt, csak későbbben jelenhetnek meg az európai piacon. Ezért nemcsak állandónak hisszük a mostani jelentékeny gabnaárakat, hanem megvagyunk róla győződve, hogy az aratás után még emelkedni fognak.

Augusztus — szeptemberben a magyar buza bizton el kel 10—11 forinton.

Jó lesz ezt figyelembe tartani.

„Cs. H.“

Hirek Liliputból.

Ott hagytuk volt el, hogy a liliputiak éh-inségén miként segítsünk és azon reményemnek adtam kifejezést, hogy legközelebb örvedetesebb hírrel szolgálhatok az érdeklődőknek.

Nos, nem csalódtam.

Némi hézag támad ugyan ismertetésemben, de miután most már egészen más téma nyomult előtérbe, az időszűrés a rajzás mibenlétéről és az ebből folyó eljárástól kényszerít szólni.

A rajzás mivoltáról már az általános tudnivalót egy ízben már leirtam, szükségtelennek találok újra részletezni. Most már jól bent vagyunk a rajzási időszakban, mert mintegy — ha jól tudom német — közmondás tartja, „a májusi raj egy szekér szénát, a júniusi egy malacot és a júliusi egy sült tyukot ér.“

A májusi rajtól a tavasz késedelme elűtött, node egy-egy malacz sem megvetendő érték.

Régi rendszerü u. n. zsupkasaink rajzásánál kevés dolgunk akad. A lépek aldeszkáig kidolgozva, herelépek (nagyobb sejtlikak domboru fedelekkkel) befásítva, anyaházak betetézve állanak, a népesség tulzaporodva szorong, esetleg a be nem férők a kas szájánál vagy aldeszkán kívül mindig nagyobbodó csomóban hevernek, — mindezek a közeli rajzás csálhatlan jelei s intik a méhészt, hogy szorgosan figyeljen s tartsa szemmel rajzásra kész törzseit s ha már a lépek alján befedett anyabölcsöt is talál, minden órában várhatja az első raj, lármás kivonulását, mikor is a nép oly sürűn, amint a kas nyílásán kifér, szinte hemperegve ömlik kifelé.

Első dolga az eresztő kas széle alá vagy két ujni magasságu lécz, vagy kódarabkát tenni, hogy az így támadt nagyobb nyíláson annál gyorsabb és telje ebb legyen a kivonulás.

A méhes elejének 3—4 méternyire tisztának kell lennie, mert — s erre különösen figyeljünk a kivonulás alatt — többször megesik, hogy a kivonuló öreg anya valamely véletlen folytán elvesztette repülő képességét s amint kijön, leesik s ha a nép föl nem találja, fucs a malacznak, — a raj visszavonul s 8 nap múlva új anyával vonul ki. Ha másod, vagy harmadnap jön ki, jele, hogy az anya visszakerült, szintén a kasba. Ha tehát az anyát akár magánosan, akár kisebb, de sürű, gombalyaghoz hasonló méhesomócskában (azt szétturva) megtaláljuk, tegyük a rajnak elkészített új kasba s azt szájával fölfelé tartva vigyük oda, hol a szerte röpkedő raj legsürűbb s a raj gyorsan a kasba fog rakodni. Ugyanezt az eljárást anya nélkül is megkell tennünk, sőt tanácsos több elkészített kast kifüggeszteni fákra, falakra stb.

A raj befogására szánt kas teljesen tiszta legyen. E végből jól kispredő, egy maréknyi szalma lángjára tartandó 2—3-szor, ismét kispredő. A lépépítés irányának megadása céljából 3—4 ujni szélességű lépdarabka, például 2 vékony, kívülről a kason és belül a lépeken átszurt léczecskével a csucsban fölerősítendő. A raj kivonulásakor az így elkészített kas 4—5

levél méh füvel belül bedörzsölendő és ha van, kevés mézet csepegtessünk a kasba szét. Az így elkészített kast a raj vonulásának irányába tartva, igen sokszor megkíméljük a további fáradságot, mert a raj, önként bevonul abba.

A raj vonulásának irányát is legtöbbször előre meghatározhatjuk, ha a hordásnál a ki és visszajárás irányát megfigyeljük. Rendesen két irányban sürűbb a népjárása s ez lesz a raj vonulásának utja is.

Ilyen, bár egyszerű eljárás mellett, mondhatom a raj befogással vajmi kevés bajom volt, el pedig sohasem szökött.

Ha a kasba nem sikerül bocsalni a rajt, akkor várjuk meg, míg valamely alkalmas helyen tömörülni kezd s tartsuk a kast ott addig, míg valamely alkalmas helyen tömörülni kezd s tartsuk a kast ott addig, míg valahol csomót képződni nem látunk; ha csak ökönyi nagy is már a csomó, ne várjunk tovább, rázzuk a kasba s tartsuk föl azt.

Nagyon figyelembe ajánlom azonban azt a körülményt, hogy a napok kitett helyen a raj nem szeret s onnan rövid időn szökik; ezt tartom legtöbb raj, szökési okának is. Vigyázzunk tehát a kas föltartásánál arra, hogy a nap bele ne süthessen s ha a raj oly helyre rakodnék le, ahová a nap oda-tűzhet, csinaljunk fölé mesterséges árnyékot.

Ha a raj már jórészt a kasban van, fuvjunk rá szánkából vizet oly formán, mint ködöső, hogy nyugodtabbak legyenek s ugyanazon helyen egy leterített ruhára fordítsuk le úgy, mint a méhesben lenni szokott, de ovatosan, mert könnyen lezuhan a csucsból lánczként függő raj csapat, ámbár ha ez megesik is, csak a kas szélét pócoljuk föl és ismét visszamennék.

Mihelyst a kün szállongó méhek anyyira megfogynak, hogy számuk 30—40-nél többet nem tesz, azonnal szállítsuk állandó helyére oly formán, hogy az aláterített ruha szélét a kason körül jól összefogjuk, hogy a netán lehulló nép szét ne röpöngjen. Egy óra múltán ovatosan a ruhát eltávolíthatjuk alóla. — A kün maradt méhek az anyakásra fognak visszarápólni.

Igen rosz szolgálatot tesz önmagának az a méhészt, ki raját estig a letelepülés helyén hagyja; mert a raj mihelyt lepakol, látván az üres, szegény hajlékot, azonnal fokozódott szorgalommal munkához lát. — Mielőtt munkára indulna, körül röpdösi kis munkásunk és megjegyzi magának új portáját, hogy haza találjon ha tehát estig ott marad a kas, a kirepülők azt a helyet fogják másnap fölkeresni s lakásukat ott nem találván, az anyatörzshöz mennek vissza, a min a rajnak veszteség.

Ha mozgó szerkezetű újrendszerü kaptárba akarjuk a rajt tenni, az a raj fogás alkalmával legkönnyebben tehető. Mielőtt állandó helyére vinnék a parasztkasba fogott rajt, fektessük le a mozgó szerkezetű kaptárt ajtajával fölfelé s az ajtót és ablakot kivéven, tegyük két sorban 5—5 kész, vagy fél keretes lépet, melyek mézzel megtárt zárjuk el, hogy oda bogár ne juthasson; ekkor a vízzel jól megfutt rajt üssük a bekészített lépekre, a befogó kast jól körül is veregetvén. Most a befogó kast félre tesszük, a népet a kas szélekről besöpörjük s az ablakot, ameddig lehetséges, betoljuk s a föllállított kasra az ajtaját felillesztjük s ekkor a beütés előtt elzárt röpnyukat kinyitjuk s ha betakarodtak, állandó helyére visszük. Ne mulasszuk el azonban az ablakot időnként beljebb-beljebb tolni és a nép arányához szükséges számú, kezdéssel ellátott keretet 10—14-et betenni, mert reggelre a fedélszékához fognak lépet kezdeni, ami ha megtörténne, vágjuk le s akasszuk be keretet; igen jó, ha a kezdett kis lépet ragasztjuk fel keretbe.

Krébecz József.

Ujdonságok.

Csongrád, június 14.

— **Esküvő.** E hó 10-én d. u. esküdtek örökhűséget egymásnak Téner József és Csányi Etelka, Csányi István vigkedélyü, kedves és szép hajadon leánya Hosszantartó boldogságot kívánunk az új párnak!

— **Ujmuút.** A szegedi törvényhatóság elhatározta muúttá kiépíttetni a szeged-vá-

sárhelyi országutat. Az út hossza 5.500 folyóméter. Az építésre 124.960 frt van előirányozva. A polgármester már elrendelte a kiépítendő országút részletes helyszíni felvételét, mely alapját képezi a kisajátítási eljárásnak is, ami az ut egyenes vonalban való kiépítése folytán szükségessé válik. A tervezet szerint, amelyről a polgármesteri rendelkezés szól, a girbe-görbe országút, egy törés kivételével, teljesen egyenes vonalban kell, hogy kiépíttessék s ilyen tervezetek készítésére lett utasítva a mérnöki hivatal.

— **Fürdő.** Az a rég várt rozoga épület ismét helyén van s megkezdődik a fürdősi idény. Azonban ha kinem javították, jó lesz minden oda menő halandónak előbb odahaza testamentumot tenni. Még mi előtt közhasználatra bocsájtatnék, jó lenne az efféle dolgokat felülvizsgálni is.

— **A megsemmisült eljegyzés.** Heinczel Antal és Surányi Viktor között létrejött eljegyzés, közbejött akok alapján megsemmisült.

— **A Tisza,** rohamosan emelkedik felé, nem tudni nem veszi-e elő azt a régi szokását, hogy júniusba önt ki a rétre s elszállítja a renden levő szénát.

— **A budapesti általános munkás betegsegélyző és rokkant pénztár** csongrádi előhely (fiókegyesület) alakuló közgyűlését, a város háza tanácstermében ma tartja, melyre az érdekeltek tisztelettel meghívotnak.

— **Csöd.** Sohr Ferencz kereskedő, temető-utcai üzletét — átháramló követelések miatt — bezárták.

— **Egy kalandos hajadon.** Nagyon szépen felnevelte az édes anyja V. kisasszonyt, czifra ruhában járatta, szerzett is neki vőlegényt szépet és csinosat. De a lányka másba lón szerelmes s egy szép hajnalon (mult csütörtökön) illa berek, anyja tudta nélkül ellélt, megszökött ideáljával, hogy majd Tésen megesküdnek (?) Azonban az történt, a mi nem valami kedves a szökö felekre, a rendőrbiztos elcsipte őket. De a lányka most ujra eltűnt. — Hová? Azt csak Farkas Balázs tudná megmondani. — Lám, lám, a szerelem sötét verem. S még hozzá a mi „dadénk”-nak nem is új manőverje ezen tiltott sport, széltere bolondítja el a lányokat, hallomás szerint éppen hatodik esete ez az élelmes primásnak a lépre menő lányokkal szemben, ámbár mindamellett sok szerencsét kívánunk a cigány komasághoz. — Tegnap délelőtt a leányt szöktetőjével, a cigánydádával, hosszú kutatás után Turcsányi rendőrbiztos feltalálta s nyomban bekísérte őket. A hü gerlepar ellen, mint tudjuk, a leány anyja, lopás miatt tett feljelentést, s mégis délután már dispenczálás mellett beiratkoztak a papnál.

— **Szentesi állapotok.** Sarkady Nagy Mihály, Szentes város polgármestere e hó 8-án adta be lemondását; leteszi ezt a tisztet, a mit több év óta viselt a város szellemi és anyagi előhaladására. A lemondás oka gyanánt azt a forcirozott tegyelmi eljárást emlegetik a mit ellene a főispán indított s azt a körülményt, hogy védelme szabadságában is gátolni kívánják. Komjáthy orsz. képviselő hiteles adatokkal támogatott interpellációjának a belügyminiszterhez már is van eredménye. Az alispán elrendelte, hogy a megyei levéltárban elhelyezett akákat, hivatalos használaton kívül bárkinek is tilos megmutatni.

— **Meghívó,** a csépai toronyóra kijavítási költsége fedezésére Csépan, 1891. június hó 13-án Barthos Gábor ur kertjében tartandó zártkörű nyári táncmulatságra. Rendezőség: Czibulka Gyula. dr. Englaender József, Szvoboda Imre, Dévay Miksa, Domján Ádám, Mohács István, Kampler Dávid, ifj. Szvoboda József, Benczur Isván, Frankó György, Herczeg Károly, Czucz István, Romis Kálmán, ifj. Pataki József, legifjabb Mészáros János. Belépti díj személyenként 50 kr. Kezdete este 8 órakor. Kéretnek a hölgyek minél egyszerűbb öltözetben megjelenni. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság nagyvendéglő helyiségében tartatik meg.

— **Eltűnt leány.** Kovács Viktória, mint már lapunkban egyszer jeleztük is, még a mult hó 23-án városunkból eltűnt s a legszorgalmasabb kutatás dacára többé feltehető nem volt. Eltűnéséhez több kombinációk fűződtek. Végre a is mult hó 28-án Szentesen a Tiszából kifogott hulla megfejtett mindent. Az öngyilkossá vált le-

ány rokonai a hullán talált ruhát határozottan felismerték s így a Szentesen eltemetett, Tiszából kifogott hulla nem volt más, mint az öngyilkos leány Kovács Viktória.

— **A szentesi főgimnáziumban** az idei szigorlatok a következő sorrendben lesznek megtartva: Június 18-án délelőtt I. és VI. osztály: humán, — délután II. és V. osztály: reáltantárgyakból; Június 19-én délelőtt II. osztály: ének és a III. osztály humán, d. u. IV. osztály reál; VII. humán tantárgyakból; — Június 20-án d. e. I. osztály reál, V. osztály humán, d. u. II. osztály humán, VI. osztály reál tantárgyakból; Június 22-én d. e. IV. osztály humán-VII. osztály reál tantárgyakból, d. u. I. osztály ének és III. osztály reál tantárgyakból; Június 23-án d. e. a francia nyelvből, d. u. a gyorsírásból; Június 14-én írásbeli magánvizsgálat. Június 25-én szóbeli magánvizsgálat. Június 29-én d. u. 5 órakor tornavizsga és június 30-án d. e. 9 órakor az ünnepélyes évvizsga.

— **Cseléd háboru** volt 11-én délután 6 órakor a Mátyus-utczában két cseléd amazzonak nem ugyan légyottja, mint véletlen találkaja akadt egymással, melyet már előzőleg, mint ilyen esetekben történni szokott pletykaságból egyik fél nyelvfegyvere erős vágásai a másik becsülete ellen, idézett elő. Megkezdődött tehát a furca háboru: ökölbe szoritott kezek, fejen és hátombombaként való pufogásai jelezték a harc komolyságát, melyet nem kis mértékben emelt a többféle figurában bemutatott hajtipászás is, befejezésül a két nőcseléd (a néző közönség mulattatására) egymás becsülete felett a legújabb „cseléd kátéből” tartottak beszéd és értelemgyakorlatokat s végre is a harc a sértett fél győzelmével végződött. E minden tekintetben sikerült utcazi botránynak kivétel nélkül temérdek szemlélője volt. — Rendőr (?) a távolból tündökölt.

— **Derék halak.** Sima Ferencz szentesi halászati bérlő horgára ritka két darab hal került a napokban. A szentesen is sokak által megbámult példányok a stockfishiek rendjébe tartoznak s már Couvier előtt is ismeretesek voltak. Az egyik neve Tamerlana purpurea, a másiké Sigismunda purpurea. Sima barátunk e két ritka példányt Budapestre szállította, hol a Sándor-utcazi étteremben Hermann Ottó ismert halszakács, többek segédkezése mellett paprikás halat fog belőlük készíteni s a Sándor-utcazi étterem törzsvendégeit fogja megvendégtetni. — Szentesről is felrándult néhány gourmand a ritka menü-re.

— **Ritka magas kert** ért Öreg Kutas János, szentesi polgár, folyó hó 3-án hunyt el 90 éves korában. A boldogult rendkívüli erőteljes és egészséges ember volt s még pár évvel ezelőtt is részt vett a családi mulatságokon. Jó kedélyét haláláig megőrizte. Emlékét számos gyermek, unoka és üdunoka fogja őrizni. Áldás emlékezetén.

S Z I N É S Z E T.

Előleges szini jelentés! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint 21 tagból álló és a vidék legjobb erőiből szervezett dráma, vigjáték, népszínmű és operette színtársulattal előadásaim műsorozatát csak azon esetben kezdem meg, ha a bérlők száma 40-re egészítették ki. Csiky Gergely „Nagymama” cz. vigjátékát tűzöm ki előadásom kezdetére. Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy jó hírnévnek örvendő színtársulatom itt is kivívja a szellemi elismerést és anyagi támogatást. Műsorom a modern irodalom legjelesebb s legújabb termékeiből lesz összeállítva, és miután e város mélyen tisztelt közönsége a művészet iránti rokonszenvéről messze tájon híres, — legyen szabad remélnem, hogy e hagyományos jóindulatban társulatom is részesülend. Továbbá pedig, mivel minden társulat legelső biztosítéka a bérlő, mely úgy szólván főurugója a fent említett biztos és sikeres kerestülvitelének, — ennél fogva mély tisztelettel felkérem a t. cz. közönséget, miszerint társulatomat a bérlővel minél tömegesebben pártolni és felkarolni sziveskedjék.

Csongrád, 1891. június 10.

Mezey Béla színigazgató.

— **Tekeverseny.** Ntgyszrű tekeverseny lesz ma délután a „polgári-kör” kuglizójában tartva. Igen értékes nyereménytárgy mugliztatik ki Bóvabben a falragaszok utjn nyerhetni felviágositást.

— **Melyik lapra fizessünk elő?** Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az „Egyetértés”, mely a mult január hó 1-én lépett fennállásának 25-ik évébe. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az Egyetértést népszerűvé.

Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap, hogy egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgáljon. Mert az Egyetértésben napoként megtalálja a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb íróinktól divattudósítást Párisból stb. stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az Egyetértésnek e rovatával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek oly dolgokra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólétszültség tekintetében utólrétegetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Különösen kiemelendők tartjuk itt, mindegyik legfőbb érdemét az Egyetértésnek, hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetek által sem hagyta magát befolyásoltni, hanem mint teljesen független lap áll minden pártérdeknek, s csak az igazságot szolgálja. Az országgyűlési tárgyalásokról hozott s az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű tudósításainak is mindenkor a párttekinetekeken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közölsiméret, mely abban nyilvánul, hogy az Egyetértés olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az Egyetértés gazdasági rovata elismert rég tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul több idegen nyelvű lapra, mert az Egyetértés kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. A kereskedő az iparos s a mezőgazda két évtized óta már, hogy az Egyetértésben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az Egyetértés a társadalom eme legnépesebb rétegeiben ma már nélkülözhetetlené vált, mint a hazai kereskedelmi-, ipari- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az Egyetértés a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokon s a felmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bő tudósításokon kívül végre csak az Egyetértés 3 speciális rovatát említhetjük meg, melyek országos hirre tetek szert. Ezek: az Irodalom a Tanúay és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolna.

Szóval a ki olvasni valót keres, és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fi zessen elő az Egyetértésre. Előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., 1/2 évre 5 frt, egész évre 20 frt.

N y i l t t é r. *)

Nyilatkozat.

Május utolsó napjaiban éjjel, 11 óra tájon ajtómon erősen zörgettek és közben közbe ismeretlen férfi hangokat morogni hallottam; miután férjem vidéken foglalkozva, távol volt, tudtam azt, hogy nem ő, hanem valamely tévedt idegenek lehetnek. Gondolva azt is, hogy rablók. Pedig se nem idegenek, sem nem rablók, hanem egyszerűen a regálebérlő fogdmejei voltak. Ily félelmetes helyzetben 5 éves fiammal a legnagyobb kétségbeesés vett rajtam erőt e közben vigasztalásul eszembe jutott ajtóm erőssége — s elaludtunk. De ez nem tarthatott sokáig, mert a fogdmegek ismét zörgettek és erősen követelték kamráj ajtajának felnyitását s egyuttal tudatta, hogy hivatalosan dugott bort jött kutatni, mert én — ugymond — titokban bort mérek.

Ezen alaptalan vád után ajtómat Virág Sándor, egy lakatossal felnyitatta s mint a regálebérlő agara meglehetősen össze szimatolt minden helyet, még csak a fekvő ágyamat is felforgatta. És mit talált? Egy ócska meszes tálat, melyet éjjeli edény gyanánt használtam, mert kis fiam éppen előtte való nap eltörte a rendes éjjeli edényt — Virág uram, miut borcsiszár, örömittasan vette fel a meszes tálat s tartalmának megörülve, átadta barátjának. Hasztalan volt minden tiltakozásom, Virág nem engedett, sőt örömeiben (gondolva a bő sápra) a tál tartalmából jól felhajtott és a megmaradt részt elvitték mustrának, mert csak ily esetben lehet birságotni, ha kézzel foghatólag bebizonyítatik a csempészet. No hiszen, tudom, hogy még ilyen szüz bort sem vitt Virág, sem társa, a regálebérlőnek életében soha!!

Csongrád, 1891. június 10.

H. F.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

C S A R N O K.

Füzi Mózes.

Novella

Irta: **Blazsik Mihály.**

— Folytatás. —

Megtörtént néha, hogy reggel együtt mentek a templomba a sok jó beszélgetés után. Hol a jó koma misét mondott — mert a tisztelendő ur volt a komája — Füziné meg az első padban, az első székekben imádkozott.

De miért nem? — hiszen ott volt a helye — pap volt a komája.

Néhány hét alatt az idő egész téliessé vált, de még észébe sem jutott Füzinének busolni férje miatt.

Füzi Mózes lassan haladhatott Pest felé. Paksnál a Duna zajlása megállásra kényszeríté s napokat kellett ott vesztegetniük.

De azután jobbra fordult az idő, mégis feljutott Pestre. Onnan irt haza Sági Luczianak, hogy ne busuljon utána, az ut nehezebb részét már megtették, majd csak haza segíti valahogy az Isten.

Nem is busult idehaza Sági Lucza, élt ő vidáman, hiába is akart volna busulni, ugy sem engedte volna a pap komája.

Ha ebédet főzött, a Tisztelendő ur kóstolta meg édes-e? ha vacsorált, nem evett maga sohasem, ott volt a jó komája mindég.

Meg is irta az urának Pestre, hogy milyen jó ez az ő komája, mennyiszor átaljön, hogy megvigasztalja őt stb. stb. — Ez oszi' a valódi aranyember, ha megígéri hogy eljön, nem maradna ám el egy világerért sem, igaz, hogy olykor-olykor ő is meghívja ebédre — meg hányszor meglepi ugy is stb. stb.

Tizenegy nap mulva idehaza kellett volna lenni Füzi Mózesnek. A levelet már utánna vitték le, Ráczkevény adták neki át.

Remegő kézzel bontotta fel s örömmel olvasta a kedves sorokat.

És mégis mintha valami nem tetszenék benne neki, elolvassa tizszer, huszszor, meg az Isten tudja hányszor és mégsem jön rá, mi nem tetszik neki.

Éjjel is mindig arról gondolkozott, míg szemére nem jött az álom.

Ez alatt idehaza szakadatlanul látogatta a jó koma a kedves komaasszonyt, ki már nem is sirt, nem is busult.

De ugyan minek is busult volna?

Hiszen az édes jó koma, aki a misét szokta mondogatni, még midőn közben „Dominus Vobiscum“-ot mondott, kifelé fordult az oltártól, akkor sem sajnált egy-egy résztvevő mosolyt az elhagyott asszonynak, ki azután megtört kebléből édesen sugta fel: — „Et cum spiritu tuó“ — a te lelkeiddel is

S midőn az „Ite Missa esz t“ — menjtek, vége van a misének — elhangzott s Luczika is rámondta, hogy „Deo Gratia“ — dicsőség az Istennek, akkor meg ő volt az első, ki a tisztelendő ur után kiment.

De ki is ment volna más, kit illetett volna meg jobban, hiszen egyedül csak neki volt komája a pap.

S hogy a jó koma, a kedves koma látogatásait viszonozza, ő is elment hozzá többször s egész jól, egész otthonosan érezte magát s még a kis Lajoskát is elvezette magával, — mert azt legjobban szerette a keresztapja, mintha csak az övé lett volna, édes apja volt az apja helyett.

(Folyt. köv.)

„ „	érkezik Félégyházára	11.46.
„ „	indul Csongrád felé	12.05.
„ „	érkezik Csongrádra	1.08.
indul	Budapestről sz. v. d. . . .	12.—
	Félégyházára érk. . . .	4.39.
A vonat indul	Budapestről	1.25.
	Félégyházára érk. . . .	3.45.
	Csongrádra ind. . . .	5.10.
	K.-Kis-Szállásra érk. . . .	5.37.
	Csongrádra érk. . . .	6.01.
	indul Szegedről	3.15.
érkezik	Félégyházára	4.52.
	indul Csongrád felé	5.10.
érkezik	Kun-Kis Szállásra	5.37.
	Csongrádra érk. . . .	6.10.



Vasuti menetrend.

— Érvényes 1891. június 1-től. —

A vonat indul Csongrádról: délelőtt 10. —	érkezik	Kun-Kis-Szállásra	10 35.
		Félégyházára	11.—
indul	Szeged felé s em v. . . .		11.47.
		Szegedre érk. . . .	1.14.
indul	Budapest felé gyorsv. . . .		11 47.
		Budapestre érk. d. u. . . .	2.05.
A vonat indul Csongrádról: délután 2.10.	érkezik	Kun-Kis-Szállásra	2.48.
		Félégyházára	3.13.
indul	Szeged felé gyorsv. . . .		3.46.
		Szegedre érk. . . .	4.44.
indul	Szegedre helyi szem. v. . . .		4.53.
		Szegedre érk. . . .	6 43.
A vonat indul Budapestre szem. v. . . .			5.02.
„ „	érkezik Budapestre		8 40.
A sz. v. indul Budapestről d. e. . . .			7.45.
„ „	érkezik Félégyházára		11.35.
„ „	indul Csongrád felé d. u. . . .		12 5.
„ „	érkezik K.-Kis-Szállásra		12.35.
„ „	érkezik Csongrádra		1.08.
A vonat indul Szegedről d. u. . . .			10.47.

Gőzhajózási menetrend.

I.
A gőzhajó indul Csongrádról Szegedre:

„ „ „ Szedán } reggel 4 óraker
„ „ „ Pénteken }
„ „ „ Vasár ap }

Csongrádról Szolnokra:
„ „ „ Kedden } reggel 4 óraker
„ „ „ Csütörtökön }
„ „ „ Szombaton }

II.
A gőzhajó indul Szegedről Szolnokra:

„ „ „ Hétfő } d. u. 3 óraker
„ „ „ Szerda }
„ „ „ Pénteken }

Ezek Csongrádra érkeznék 9—10 óra közt.

III.
A Gőzhajó indul Szolnokról Szegedre:

„ „ „ Kedden } d. u. 3 óraker
„ „ „ Csütörtökön }
„ „ „ Szombaton }

Ezek Csongrádra érkeznék 9—10 óra közt.

Felelős szerkesztő: SZILBER JÁNOS.

Csodák Csodája!

Cleopatra csoda arczkenőcs az oszirák-magyar monarchia előkelő orvosai által megvizsgáltatott, a bőrre teljesen ártalmatlannak, de hasznosnak találtatott.

Rövid idő alatt eltávolít mindenféle bőrbajt, nevezetesen: szeplőt, májfoltokat, pattanásokat, szemölcsöket stb. — Az arcznak késő koráig egészséges fehér rózsás színt kölcsönös, az arczbört puhítja, hosszabb használat után eltávolítja a ránczokat. Csak czimeremmel ellátott tégelyek a valódiak. — Hamisítástól nagyon vigyázni kell.

Hapható utánvét mellett Budapestben VI. Andrássy-ut 128.

Egy tégely ára 1 frt 50 kr. Cleopatra szappan 60 kr. **TÓTH E.**
Cleopatra Poudér 1 frt. Cleopatra fogpor 80 kr.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS;“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgylagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. **Gazdasági rovata** elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő és gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi és tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, ugy, hogy egy év alatt 30 — 40 kötetnyi regényt részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr, negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. M u t a t v á n y s z á m o t a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Előfizethetni Csongrádon, a „Tiszavidék“ kiadóhivatalában.